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2020—2021学年度第二学期第二次阶段测试

初三数学试题

（试卷分值：150分，考试时间：120分钟）
选择题（本大题共8小题，每小题3分，共24分．在每小题所给出的四个选项中，恰有一项是符合题目要求的，请将正确选项前的字母代号填涂答题卡的相应位置上）
1．﹣2021的相反数是…………………………………( ▲ )
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C．2021
D．﹣2021
2．下列计算正确的是…………………………………( ▲ )
A．2x2•x3＝3x5    B．（﹣3a2b）2＝6a4b2    C．（a﹣b）2＝a2﹣b2   D．2a2b÷b＝2a2
3．一组数据为x，2，4，10，14，8．若这组数据的众数为10，则这组数据的中位数为( ▲ )
A．7
B．8
C．9
D．10
4．如图，直线a，b被c所截，a∥b，若∠3＝3∠2，则∠1的度数为…( ▲ )
A．30°
B．45°
C．50°
D．60°
5．已知x＞y，则下列不等式成立的是…………………………………( ▲ )
A．2x﹣5＞2y﹣5
B．x+3＜y+3
C．5x＜5y
D．﹣2x＞﹣2y
6．把函数y＝（x﹣1）2+2图象向左平移1个单位长度，平移后图象的函数解析式为…( ▲ )
A．y＝x2+2
B．y＝（x﹣1）2+1
C．y＝（x﹣2）2+2
D．y＝（x﹣1）2+3
7．在△ABC中，∠C＝90°，BC＝16cm，∠A的平分线AD交BC于D，且CD：DB＝3：5，则点D到AB的距离等于…………………………………( ▲ )
A．6cm
B．7cm
C．8cm
D．9cm
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(第4题图)                       (第8题图)

8．如图，⊙O是以原点为圆心，[image: image3.png]


为半径的圆，点P是直线y＝﹣x+6上的一点，过点P作⊙O的一条切线PQ，Q为切点，则切线长PQ的最小值为………………………( ▲ )
A．3
B．4
C．6﹣[image: image4.png]



D．3[image: image5.png]


﹣1
二、填空题（本大题共有10小题，每题3分，共30分．不需写出解答过程）

9．因式分解：m2+5m＝　  ▲   　．
10．若分式[image: image6.png]


的值为0，则x＝　  ▲   　．
11．2021年3月5日李克强总理在2020年工作总结中指出，城镇新增就业11860000人，将数据11860000用科学记数法表示为　  ▲   　．
12．已知不等式组[image: image7.png]x2<.0
x+1320



的解集为　  ▲   　．
13．若扇形的面积为24π，圆心角为216°，则它的弧长是　  ▲   　．
14．已知一次函数y＝2x+b的图象经过点A（2，y1）和B（﹣1，y2），则y1  ▲  y2（填“＞”、“＜”或“＝”）．
15．如图，在四边形ABCD中，AB＝BC＝AD，∠ABC＝90°，BD为一条对角线，CE⊥BD于点E，若DE＝2BE，CD＝5，则BC边的长　  ▲   　．
16．如果x2+2mx+25是一个完全平方式，那么m的值为　  ▲   　．
[image: image88.png]


17．如图，已知A，B是反比例函数y＝[image: image8.png]


（x＞0）图象上的两点，AC⊥x轴于点C，OB交AC于点D，若△OCD的面积是△BCD的面积的2倍，则△AOD的面积是  ▲ 　．
[image: image89.png]
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    (第15题图)          (第17题图)                     (第18题图) 

18．如图，矩形纸片ABCD中，AB＝6，AD＝8，按下列步骤进行折叠，具体操作过程如下：第一步：先把矩形ABCD对折，折痕为MN，如图（1）所示；第二步：再把B点叠在折痕线MN上，折痕为AE，点B在MN上的对应点为B'，得Rt△AB'E，如图（2）所示；第三步：沿EB'折叠折痕为EF，且AF交B'N的延长线于点G，如图（3）所示；则由纸片折叠成的图形中，S△AB'G为　  ▲   　．
三、解答题（本大题共有10小题，共96分．请在答题纸的指定区域内作答，解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤） 

19．（本题满分8分）计算：（[image: image9.png]


）﹣1[image: image10.png]


﹣2sin60°+（2019﹣π）0；
20．（本题满分8分）先化简再求值（1﹣[image: image11.png]o+l



）+[image: image12.png]


，其中m＝[image: image13.png]


．
21.（本题满分8分）沭阳某学校积极开展“阳光体育”活动，开设了三跳、田径、篮球和足球四种运动项目选修课．为了解学生最喜欢哪一种项目，从全校3200名学生中随机抽取了部分同学进行调查，并绘制了如图不完整的条形统计图和扇形统计图（部分信息未给出）．
⑴ 请你通过计算补全条形统计图；
⑵ 请你求出扇形统计图中“最喜欢足球”对应的扇形圆心角度数．
⑶ 请你估计全校“最喜欢篮球”的总人数．
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22．（本题满分8分）如图，点E在矩形ABCD的边BC上，延长EB到点F，使BF＝CE，连接AF．求证：AD＝EF．
23．（本题满分10分）4张看上去无差别的卡片上分别印正三角形、菱形、正五边形、圆．将印有图案的一面朝下，混合均匀．
⑴ 从中随机抽取1张，抽到的图案是中心对称图形的概率为　   　；
⑵ 从中随机抽取两张，求抽到的图案都是中心对称图形的概率．
24．（本题满分10分）如图1是一个手机的支架，由底座、连杆和托架组成，如图2是它的平面示意图，底座AD，连杆AB和托架BC始终在一个平面内．连杆AB可以绕着点A在5°﹣120°范围内旋转，托架BC可以绕着点B在5°﹣90°范围内旋转，连杆BA的长度为18厘米，托架CB的长度为8厘米．当连杆AB和托架BC旋转至图3位置，∠DAB＝∠ABC＝60°，请你计算此时点C到底座AD的距离CM的长．（结果保留根号）
[image: image14.png]B2 B3




[image: image93.png]


25．（本题满分10分）．如图，Rt△ABC中，∠B＝90°，AD平分∠BAC，E是AC上一点，以AE为直径作⊙O，若⊙O恰好经过点D．
⑴ 求证：直线BC与⊙O相切；
[image: image94.png]



⑵ 若BD＝3，              ，求⊙O的半径的长．
26.（本题满分10分）某水果连锁店销售热带水果，其进价为20元/千克，销售一段时间后发现：该水果的日销售y（千克）与售价x（元/千克）的函数图象关系y＝﹣2x+160，设日销售利润为w元．
 ⑴ 当日销售利润为1600时，求售价x值．
 ⑵ 当售价为多少元/千克时，日销售利润w最大，最大利润为多少元？
 ⑶ 由于某种原因，该水果进价提高了m元/千克（m＞0），物价局规定该水果的售价不得超过40元/千克，该连锁店在今后的销售中，日销售量与售价的函数关系不变．若日销售最大利润是1280元，请求出m的值．
27.（本题满分12分）解答下列各题：
⑴ [基础巩固]
       如图1，在△ABC中，D为AB上一点，∠ACD＝∠B．求证：AC2＝AD•AB．
⑵ [尝试应用]
       如图2，在平行四边形ABCD中，F为AB上一点，E为BC延长线上一点，

 ∠AEF＝∠D．若AE＝6，BF＝5，求CD的长．
⑶ [拓展提高]
       如图3，在菱形ABCD中，E是AB上一点，F是△ABC内一点，EF∥AC，

[image: image95.png]sinLCAD%



  AC＝4EF，∠EDF＝[image: image15.png]


∠BAD，AE＝3，DF＝4，求菱形ABCD的边长．

28．（本题满分12分）如图1，抛物线y＝ax2+2x+c与x轴交于点A、B（点A在点B左侧），与y轴交于点C（0，3），连接BC，抛物线的对称轴直线x＝1与BC交于点D，与x轴交于点E．
 ⑴ 求抛物线的解析式；
 ⑵ 如图2，把△DEB绕点D顺时针旋转60°得到△DMN，求证：点M在抛物线上；
[image: image96.png]


 ⑶ 如图3，点P是抛物线上的动点，连接PN，BN，当∠PNB＝30°时，请直接写出直线PN的解析式．

2020—2021学年度九年级形成性测试
数学参考答案
选择题.（每题3分，共24分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	C
	D
	C
	B
	A
	A
	A
	B


填空题.（每题3分，共30分）
9.　m（m+5）　 10.　　﹣1　 11.　1.186×107  12.　﹣1≤x＜2　 13.　[image: image16.png]12J10



π　

   ＞  15.   　[image: image17.png]


  　16.　±5　17.　　2.5　18.   3[image: image18.png]


 　
[image: image19.png]


解答题.（共96分）
19．解：原式＝2+3[image: image20.png]


﹣2×[image: image21.png]


+1
＝3+2[image: image22.png]


；
20．解：原式＝[image: image23.png]


+[image: image24.png]


＝[image: image25.png]mtm
o+l




＝[image: image26.png]


＝m，
当m＝[image: image27.png]


 时，原式＝[image: image28.png]


．
21．解：（1）调查总人数：18÷36%＝50（人），
选择“田径”人数：50×12%＝6（人），
选择“足球”人数：50﹣18﹣6﹣14＝12（人），
补全条形统计图如图所示：
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（2）360°×[image: image30.png]


＝86.4°，
答：扇形统计图中“最喜欢足球”对应的扇形圆心角度数为86.4°；
（3）3200×[image: image31.png]


＝896（人），
答：全校3200名学生中“最喜欢篮球”的大约有896人．
22．证明：∵四边形ABCD是矩形，
∴AD＝BC，
∵EF＝BF+BE，
∵BC＝CE+BE，BF＝CE，
∴EF＝BC，
∴AD＝EF．
23．解：（1）从中随机抽取1张，抽到的图案是中心对称图形的概率为[image: image32.png]


＝[image: image33.png]


，
故答案为：[image: image34.png]


；
（2）分别用A、B、C、D表示正三角形、菱形、正五边形、圆，
画树状图得：
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∵共有12种等可能的结果，抽到卡片上印有的图案都是中心对称图形的有2种情况，
∴抽到卡片上印有的图案都是中心对称图形的概率为[image: image36.png]


＝[image: image37.png]


．
24．解：延长AM、BC交于E，
由题意得BC＝8厘米，BA＝18厘米，
∵∠DAB＝∠ABC＝60°，
∴△ABE是等边三角形，
∴∠E＝60°，BE＝BA＝18厘米，
∴CE＝BE﹣BC＝10，
∵CM⊥AD，
∴∠CME＝90°，
∴∠ECM＝90°﹣60°＝30°，
∴EM＝[image: image38.png]


CE＝5，
∴CM＝[image: image39.png]


＝[image: image40.png]


＝5[image: image41.png]


（厘米），
答：此时点C到底座AD的距离CM的长是5[image: image42.png]


厘米．
[image: image43.png]B




25．（1）解：连接OD．
[image: image44.png]



∵AD平分∠BAC，
∴∠1＝∠2．
又∵OA＝OD，
∴∠2＝∠3．
∴∠1＝∠3．
∴OD∥AB．
∵∠B＝90°，
∴∠ODC＝90°．
∴BC是⊙O的切线；
（2）连接DE，
在Rt△ABC中，∠B＝90°，
∵BD＝3，[image: image45.png]sin 1=sin/2=3



，
∴AD＝5，AB＝4，
∵AE是⊙O的直径，
∴∠ADE＝90°，
∵∠1＝∠2，∠B＝∠ADE＝90°，
∴△ABD∽△ADE，
∴[image: image46.png]


，
∴[image: image47.png]


．
∴⊙O的半径为[image: image48.png]


．
26．解：（1）根据题意得，w＝（﹣2x+160）（x﹣20）＝1600，
解得：x1＝40，x2＝60；
（2）设当该商品的售价是x元/件时，日销售利润为w元，
根据题意得：w＝（﹣2x+160）（x﹣20）＝﹣2x2+200 x﹣3200＝﹣2（x﹣50）2+1800；
∴当x＝50时w有最大值，最大值为1800（元），
答：当该商品的售价是50元/件时，日销售利润最大，最大利润是1800元；
（3）根据题意得，w＝（x﹣20﹣m）（﹣2x+160）＝﹣2x2+（200+2m）x﹣3200﹣160m，
∵对称轴x＝[image: image49.png]100+m



，
∴①当x＝[image: image50.png]100+m



＜40时（舍），
②当x＝[image: image51.png]100+m



≥40时，x＝40时，w取最大值为1280，
解得：m＝4，即﹣2×402+（20+2m）×40﹣3200﹣160m＝1280，
∴m＝4．
27．解：（1）证明：∵∠ACD＝∠B，∠A＝∠A，
∴△ADC∽△ACB，
∴[image: image52.png]L
AC



＝[image: image53.png]


，
∴AC2＝AD•AB．
（2）∵四边形ABCD是平行四边形，
∴AB＝CD，∠B＝∠D．
∴∠AEF＝∠D＝∠B．
又∵∠EAF＝∠BAE，
∴△AEF∽△ABE．
∴[image: image54.png]


＝[image: image55.png]


．
∴AE2＝AF•AB．
设AF＝x，
∵AE＝6，BF＝5，
∴AB＝5+x，
∴62＝（5+x）x，即x2+5x﹣36＝0．
解得x1＝4，x2＝﹣9（舍去）．
∴AF＝4，AB＝9，即CD＝AB＝9；
（3）如图，延长DC、EF，交于点G，
[image: image56.png]



∵四边形ABCD是菱形，
∴AB∥DC，∠BAC＝[image: image57.png]


∠BAD，
∵AC∥EF，
∴四边形AEGC为平行四边形，
∴AC＝EG，CG＝AE，∠EAC＝∠G，
∵∠EDF＝[image: image58.png]


∠BAD，
∴∠EDF＝∠BAC，
∴∠EDF＝∠G，
又∵∠DEF＝∠GED，
∴△EDF∽△EGD，
∴[image: image59.png]


＝[image: image60.png]


，
∴DE2＝EF•EG，
又∵EG＝AC＝4EF，
∴DE2＝4EF2，
∴DE＝2EF，
又∵[image: image61.png]


＝[image: image62.png]


，
∴DG＝2DF＝2×4＝8，
∴DC＝DG﹣CG＝8﹣3＝5．
∴菱形ABCD的边长为5．
28．解：（1）由题意得：[image: image63.png]


，解得[image: image64.png]


，
故抛物线的表达式为y＝﹣x2+2x+3；
（2）∵△DEB绕点D顺时针旋转60°得到△DMN，
则DN＝BD，∠DNB＝60°，则△DNB为等边三角形，
对于y＝﹣x2+2x+3，令y＝﹣x2+2x+3＝0，解得x＝3或﹣1，
故点B的坐标为（3，0），
由B、C的坐标得，直线BC的表达式为y＝﹣x+3，
当x＝1时，y＝﹣x+3＝2，故点D（1，2），则点E（1，0），
则EB＝2＝DE，故△DBE为等腰直角三角形，则BD＝2[image: image65.png]


，
过点N作直线NP⊥BD交BD于点H，交抛物线于点P，
[image: image66.png]



∵DN＝NB，DE＝BE，则NP为BD的中垂线，
由BC得表达式知，∠OBC＝∠OCB＝45°，则∠PEB＝45°，
故设直线NP的表达式为y＝x+t，
将点E的坐标代入上式得：0＝1+t，解得t＝﹣1，
故直线NP的表达式为y＝x﹣1，
设点N的坐标为（m，m﹣1），
由BN＝DB得：（m﹣3）2+（m﹣1）2＝（2[image: image67.png]


）2，解得m＝2±[image: image68.png]


（舍去2+[image: image69.png]


），
故点N的坐标为（2﹣[image: image70.png]


，1﹣[image: image71.png]


）；
过点M作y轴的平行线交过点D与x轴的平行线于点G，交过点N与x轴的平行线于点K，
设点M的坐标为（s，t），
∵∠DMG+∠KMN＝90°，∠DMG+∠GDM＝90°，
∴∠KMN＝∠GDM，
∴∠MKN＝∠DGM＝90°，MD＝MN，
∴△MKN≌△DGM（AAS），
∴GD＝MK，MG＝KN，
∴[image: image72.png]27/3-s=2-t
1-(1-+/3)=1-5



，解得[image: image73.png]


，
故点M的坐标为（1﹣[image: image74.png]


，1），
当x＝s＝1﹣[image: image75.png]


时，y＝﹣x2+2x+3＝﹣（1﹣[image: image76.png]


）2+2（1﹣[image: image77.png]


）+3＝1，
故点M在抛物线上；
（3）由（2）知，∠PNB＝30°，
①故当点P在x轴上方时，
直线NP的表达式为y＝x﹣1，
②当点P（P′）在x轴下方时，
∵∠P′NB＝30°，∠BND＝60°，则∠P′ND＝90°，
由点DN的坐标得，直线ND的表达式为y＝（2+[image: image78.png]


）x﹣[image: image79.png]


，
则设直线NP′的表达式为y＝（[image: image80.png]


﹣2）x+r，
将点N的坐标代入上式并解得r＝3﹣[image: image81.png]


，
故直线NP′的表达式为y＝（[image: image82.png]


﹣2）x+8﹣5[image: image83.png]


；
综上，直线NP的表达式为y＝x﹣1或y＝（[image: image84.png]


﹣2）x+3﹣5[image: image85.png]


．
